Dlvasom az Gjsdgot. Az djsagban

pedig megirtdk, hogy rividesen

Gjabb kisérletet kezdenek

Magyarorszagon, A kisérletre

kiszemelt viroska Eger. A kisérlat

tdrgya pedig a mikroelektronika

nem is olyan 4j vivménya, az in-

forméaciot térold hitelkartya,

amellyel odamehet tulajdonosa

az utean felszerslt automatahoz,

s barmely napszakban pénzt

vehat ki szdmldjarsl, s amellyel

lehetfség szerint minél tabb

helyan — Uzletben, étteremben,

OTP-fidkban — fizethet is. A hir

voltaképpen drvendetes, hiszen

arrdl tandskodik, hogy a technika

eme aldasos vivménya lassanként

hozzénk is betér. Elmaradésunk

a tarilleten nem nagyobb., mint

sok mésban. Nyugaton turistés-

kodé honfitérsaink l&tésbal mar

jol ismerik ezt a technikai

vivményt, hiszen sok éve, hogy

alGszor csodélhatték meg az

afféle automatékat Jugoszlévid-

t4l Amerikdig.

A hirnek azt a rédszdt nem értem

csupin, hogy mi ebben a kisérlet,

Hiszen egy sokszor és sok helyen

kiprobélt dologrél van szd.

A rendszer mikodSképes, bevilt,

bizanyiték dppen elég akad ra.

Pénziink arra, hogy bevezessiik az egész orszégban nyilvan
annél kevesebb. Ez idaig vildgos. Igény a bevezetésére mini-
malis. Legaldbbis erre kell kévetkeztetniink abbdl, hogy az
OTP-takardkcsekk nevd , miintézmény’’ irdnt sem egetverd
az &rdekl&dés, Mérpedig e pillanatban ez az egyetlen olyan
fizetSeszkbz kis hazdnkban, amely bérki szdméra hozzéfér-
hetd Ggynevezett pénzkiméls lehetdség. E sorok irdja mint
s modern dolgok irdnt beoltott érdeklSd5 kiprébéita mér ezt
a csekket. S ily médon megmondhatdja. hogy az éllampolgé-
rok érdektalensége egyszer(i okkal magyardzhaté. Azzal
ugyanis, hogy az OTP-takarékcsekk csak arra j6, hogy gaz-
dajat is. embertérsait is folbosszantsa. All az ember a harmine-
métares sorban példéul a Skéla élelmiszer osztélydnak pénz-
tarandl. Sorra keriil. A szdmla 1200 forintot mutat. Az ember
alGveszi esekkflizetét, kitdlt egy csekket. ElGhaldssza a sze-
mélyijét, s odaadjs a pénztirosnak. A pénztdros megkdviilten
bamul az emberre. Némi habozés utédn sagitségért kidlt.
Gizike, az ligysletes Gzletvezetd 2-3 perc utén eldkeril. O mar
tudja, hogy mir8l van sz6, hét elmagyardzza a pénztérosns-
nek. Valami nyomtatvény keril els, ezt kitbitik... Es ez igy

megy kb. 3-4 percig. Kozben

a mbgbttem 8116 sorban dlldkat
megiti 8 guta. Nekem meg
dégjen le a pofdmrdél a bor,

hogy egyéltalén ilyesmit
merészelak.

Hat igy. lgy megy abban a kevés
uzletben, ahol egyéitaldn
elfogadjék a csekket. Mert a
legtébh helyen el sem fogadjék.
gy azutén az &llampolgér
enyhén szdlva idegenkedik

8 modern kor eme vivményaitdl,
Nem csoda tehét ha kisérle-
teziink. Kisérieteziink olyan
dolgokkal, amelyek sokszorosan
ki vannak taldlva. Nam nahéz
megjdscini az egri kisérlet
eredményét. A bator, véllalkozd
kedvil egriek (minthogy sziilé -
viirosomrdél van szd — kilonosen
szurkolok nekik) k&zil ndhény
ezran nyilvan élnek majd

a felkindit lehetGsdggal.
Kivaltjdk kis kértydjukat,

8 néhény hdnap miltdn megiiti
Gket a guta. Kértydjuk

ugyanis csak bonyodalmat

okoz majd nekik, Lesznek
azutén a vdrosban ,.esetak’.
Nyilvén lesznak vandal elemek,
akik némi készpénz reményédben
megprébalnak folfesziteni,

szétverni egy-egy automatdt. Eredményik csak annyi lesz,

hogy néhény hétre elromlik a szerkezet. Cikkek jelen-
nek majd meg a Heves megyei Népujségban, amelyekben
j6l leteremtik az egri népet, hogy nem elég drett még egy
ilyen kisérietre. Ellencikkek is szilstnek majd, amelyek meg-
irjdk, hogy nem a nép, hanem a technika, mag Bz egdsz
infrastruktira a hibés, En mér elfre ezeknek az ellencikkeknek
a szerzbivel értek egyet. Ugy gondolom ugyanis. hogy nem
kisérletezni kellene, hanem a bevélt receptek szerint fol
kellene épiteni egy randszert. Olyat, amelyr8l bebizonyoso-
dott, hogy mikédik. Ez az egész ugyanis akkor ér valamit,
ha minél szélesebb k&rben hasznélhatja tulajdonosa a kér-
tyat. Az automata szétverések, feszegetések pedig technikai-
lag fejlettebb orszéigokban sem szdmitottak ritkaséignak -
elainte. Arzutdn ezeket a berendezéseket is megszoktak.
€s ez lenne n lényeg. Megszokni, hétkdznapiva tenni az 4
technika aldésait. Ami mikodik, abban ugyanis biznak az
emberek. Tessék példéul a kerékre gondoini. Vagy lehet,
hogy nélunk azt is elGszor kisérleti jelleggel vezették be?
Angyalosi Lészlé

@ Hiroldal - amelyben a teszteredmények szerinti leggyorsabb PC-t mutatjuk be.

@ Memédriafelosztas az Enterprise-on — ismét megprébalunk egy szeletet pétalni az eltitkolt informaciokbol.
@ Néhany kiegészités a gépkényvhéz — mert az Enterprise konyve nem éppen bébeszédi!.

@) Bruttdsité ismét — mert kiderult, hogy ez a probléma nem is olyan kis probléma.

@ Ordégi— dolog tortént a két honapja kozolt TVC DISASSEMBLER-rel.
A lista egy része eltint a nyomdai homalyban. Ezért megismételjuk.

€& Kényvmoly — Egy kis grafika — a rovat szokatlan terjedelembaen és szokatlan tartalommal jelentkezik.

Egy kényv kapcsan belemerllink a rajzolgatésba.

@ Atari kér — programozhaté funkciobillenty(k — egy program, amely azt tudja amit a cime mond.
€@ BIT-LET Kardcsony — megismételjuk a felhivast. s varjuk olvasdinkat!

€) Sorvezetd — Lesz-e valaha is rend? — a kérdés koltsi, a sorbarendezd program amely érkezett a rovatvezetéhoz
— viszont érdekes. Ami minderrSl neki eszébe jutott, még érdekesebb. ..

€) Nyerd — Ittis szerepelt a rendezés, tgy egy masik programot is kozlink, valamint a sorsolés helyét, idejét
€D Enterprise nyeré — a masodik feladat megoldasaval. a negyedik feladattal, s az Atari nyer$ sorsolésanak kitdzésével
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MEMORIA
FELOSZTAS

Az ENTERPRISE szamitogép 128
Kbyte RAM-mal &s 32—-32 Kbyte belsé,
ill. kiils& ROM-mal rendeikezik. A gép
Z-80 tipusu mikroprocesszora azon-
ban csak 64 K memdridt tud kozvet-
fenll megcimezni. A tervezdk ezt egy
Gn. lapozd logika beépitésével oldot-
tak meq. amely a kilsé fizikai memo-
ridt (ez max. 4 Mbyte lehet) és a
Z-80 64 K logikai (l4tszdlagos) me-
moridjat eqyarant 16 Kbyte-os (n.
{apokra osztottdk fel. A Z-80 P 4 db
logikai lapjanak brmelyikéhez hoz-

tozd bit O lesz. Ha BASIC-bél akarjuk
lealvasni, akkor egyszer(ibb mdéd is
van, a megszakitasrutin ugyanis leol-
vassa a billenty(t. és a leolvasott ér-
tékeket térolja a memériaban. It azon-
ban egy billenty( lenyoméasat a meg-
feleld bit 1-be valtdsa jelzi, mert a
leolvasd rutin negélja a leolvasott ér-
téket.

A meméria kiolvasisakor tobbszor le
kell olvasni a billenty(zetet, mert a
megszakitasrutin nemcsak beolvassa,
hanem torli is az adatokat, valamint

téktelen (CTRL, SHIFT stb.) bilien-
tyliket nem tudjuk igy leolvasni.

A sorszdm kikuldésekor vigydzni kell,
mert a 7. bit a REM2, a 8. pedig a
REM1 vezérl§je: ha a bit 1, akkor a
kimenet aktfv. (A vezérl§ jelet azon-
ban a megszakitasrutin is kikildi, te-
hat ha nincs letiltva a megszakitds.
akkor nem érdemes itt prébalkozni.)
Az ENTERPRISE szadmitégép leglelsd
képernyGsora egy Un. STATUS sor,
amely a program pillanatnyi éallapo-
tara vonatkozd adatokat tartalmazza.

zarendelhetjuk a max. 256 fizikai me- az 6dnmagukban az editor szaméra ér- BASIC-bSl ezt a sort csak ki, il
mdria lap barmelyiket, A_‘hozzérew
delést 4 regiszterrel vegezzik el, amely A métrix felépitése:
perifériaként lett kialakitva. o
a Sor- Memériacim BITEK
:z';'&ﬁ:i‘:;m utatia: szm: (256.1ap) 0. 1. 2. 3. 4 5. 6. 7.
has 0. 16638 N B C V X z bal SHIFT
1. 15639 H LOCK G D F S A CTRL

2-80 cim Port clm 2 15640 U Qa Y R T E w TAB

| 0000 -3FFF 176 =BOH 3 15641 7 1 6 4 b 3 2 ESC

1l 4000 —7FFF 177=B1H 4 15642 F4 F8 F3 F6 F5 F?7 F2 Fi
it 8000 —-BFFF 178=B2H 5. 15643 8 9 9 - ] ERASE
1V C000 - FFFF 178 =B3H 6. 16644 ] K : L

5 7. 15645 STOP - HOLD ENT ALT
A portok irhaték és olvashatodk is. 8 15646 M DEL . / . jobbS SPC INS
ta] . - @
A fizikai memdria felosztésa: g Haati : o € P
A sorszamot kell kiklldeni a 181-es portra.

Lapszém Tartalom
248 — 255 RAM 1@ PROGRAM DEMC_PRGM

0és 2 Beédpitett 32K 180 ALLOCATE 129

16s3 ROM 11@¢ CODE ST=HEX$(“@E,81,F3,CB,93,CB,23,CB,23,ED,59,CB,@B,CB,®B,

46s6 KiilsS 32K CB,@B, 1C, 3E,®3,D3,85,DB,B5,K6,80,06,0B, 16,FE, 9,0, 2@, E1,FB,C9")

6é6s7 ROM 190 DEF STATUS(A$)

A rendszervédltozékat a program a
255, fapon helyezi el, a BASIC prog-
ramot a 248. laptsl kezdi elhelyezni.
A 248. lapon van a megszakitasrutin,
valamint az RST 30 rutin belépési
pontja. tehat ez a lap van a Z-80 [
lapjén.

A billenty(izet

Sokszor szlkség lehet arra, hogy tobb
billenty( egyszerre to6rténd lenyoma-
sat figyeljik, ill. gépi kddbél olvassuk
le a billenty(zetet. A billentylzetet a
gépen szokéds szerint matrixba kotot-
ték. A matrix leolvasgsa a 181. 1/0
porton keresztil torténik. ElSszor ki
kell adni a 1B81. portra a leolvasni
kivdnt sor szaméat, majd ugyanezen
a porton leclvashatjuk az adott sor-
ban levd billenty( 4&llapotat. Egy bil-
lentyti lenyoméasa esetén a hozza tar-
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1820 OUT 191.,2

19499 SET VIDEC Y 24

1@45 SET VIDEC MODE 1
125 SET VIDEC COLOR @
1355 OPEN #19:"video:"

1365 SET #10:INK 1

12269 WAIT 3

1300 LET A$=" STOP :
1318 CALL STATUS{A$)
1320 LET A=USR(ST,®)
1330 LET X§$="
134P DISPLAY TEXT
135@ END

200 FOR 1I=1 TO LEN(A$)

219 SPOKE 255,16855+1,0RD(A${(1))
220 HEXT I

230 END DEF

1209 REM Foprogram

1219 LET X$=" Szaho Lajos Kecskemet

1930 REM Grafikus lap letrehozasa

1362 SET #10:PALETTE BLACK,WHITE

14782 DISPLAY #1@:FROM 1 TO 24 AT 1

1209 PLOT #12:0,9;1279,0;1279,863;4,863;0,0;
1218 PRINT #10,AT 1@,10:"A teljes kep grafikus”

EGCAPE billentyu

“:CALL STATUS(X$):'! 6. kar. torlese

“:CALL STATUS(X$)




A gépi koédd rutin assembler listaja:s

S8TART @QE,B1 LD C,81 § A BORDER partija
F3 DI

LOOP CR,33 RLC E i A léptetésekre
CB,@a3 RLC E 3 A szinmek
cB,083 RLC E ; sorrendje miatt
ED,59 ouT (C) ,E ; van szdkség
Cb,@n RRC E
CB,@B RRC E
icC INC E 3 kbv. szin
3E,03 LD A,3 } 3. bill. sor
DI ,BS OuT ¢(B3) ,A
DB,BS IN A, (BS) : bill. leolwv.
E&,B@ AND 8@ 3 csak az EBC.
26,08 LD B,@B s bill.

DEL i@,FE DJINZ DEL § idozités
*i]"] NOP
e NOP
20,E1 JR NZ, LODDF 3 Ha nem ESC
FB EI 3 akkor ugrés
co RET

bekapcsolni tudjuk. Egy kis munka-
val azonban mi is tudunk ide frni.
Asortartalméata 255.lap 16056—16096
memdria tartalmazza. Ha ide megfe-
lelé értéket POKE-olunk be. atirhat-
juk a sor tartalmat.

Azonban: az editorba valé visz-
szatérés atirja a sort a 6. karakter ki-
vételével, valamint a megszakitas-
rutin az elsé 5 karaktert hasznalja,
BASIC programbdl tehét az els6 b
karaktert ne hasznaljuk.

A SET BORDER n utasitds csak a
27-es rendszervaltozét (BORD VID)
véltoztatja meg. a keretszint a meg-
szakltasrutin 4llitja 4t a soron kovet-
kez$ lefutdsa soran. A 129. portra egy
Gj keretszint kik(ldve, az azonnal meg-
jelenik a képernydn, de ha a BORD
VID rendszervaltozét nem Irjuk &t, a
megszakltasrutin természetesen visz-
szadllitja az eredeti keretszint. Igy
érdekes hatdsok hozhatok létre, gépi
kddbdl teljesen kihasznélhatjuk a le-
het8séget.

A felhasznaioi kézikonyvben a fiiggs-
leges felbontas maximumat 720 pont-
ban hatdrozzdk meg. Ez igy van, ha a
grafikus képerny6t GRAPHICS uta-
sftdssal hozzuk létre. Ha azonban
OPEN-nel megnyitunk egy grafikus
csatornat és a lap mérete fuggdlege-
sen 24 karakterre van &llitva (SET
VIDEO Y 24) valamint az ablaket is
24 karakterre definiéljuk (DISPLAY
csat.: FROM 1 TO 24 AT 1) akkor a
fuggotleges felbontds 864 pont.

A programban példa taialhaté a na-
gyobb fliggdleges felbontasra. &
STATUS sor irdséra, a BORDER szine-
zésére 65 gépi kédbdl torténd billen-
ty(izet leclvasdséra. Egyébként a prog-
rambdl 4thatd, hogy milyen strukturalt
programokat lehet elSallitani a gép
BASIC-jével. (Akik még nem talal-
koztak a géppel, azoknak elmondom,
hogy a lista tdrdelését a gep automa-
tikusan végzi el, a lista azonos a képer-
nydn megjelendvel.)

A 191. port 1. bitjéve! megvéltoztat-
hatjuk a billentydhangot.

Prébaljuk ki: QUT 191.2

Szabé Lajos

A FELHASZNALOI KEZIKONYVHOZ

Nem célom a gépkanyv részletes biradla-
ta, shhoz ugyanis a lap terjedelme til-
sagosan kicsiny. Sajnos, amellett, hogy
rendkiviil kevés informéciét ad s gya-
koriottabb felhasznéldnek. igen durva
sajtéhibikkal keseriti meg a gyanitlan
kezddS életét is (mér parsze a gépkbnyv).
i. Az INPUT utasitdsban, ha a kérddjel
helyett széiveget akarunk megjelenitani.
természetesen 8 PROMPT kulcsszdt
kell alkalmaznunk, nem pedig a konyv-
ben tobbszor is (és mindannyiszor hi-
bésan) szerepld PROMT-ot. Hibéas tahét
a 18. ‘oldalon kezdddd elsdé példaprog-
ram hat helyen. 8 méasodik két helyen. a
26, oldal programja két helyen, a 27.
oldal szovege hérom helyen...
1. A POS(x$,y$) és a POS (x$.y$.n)
belss filggvényak a felhozott példékkal
{itt hib&sak. Helyesen s POS(x$.
v$) az y$ szévegrészlet elsd elGfordu-
{asét adja meg az x— szévegben, éppen
forditva, mint a lelrdsban szerepal.
Ugysnez igaz a POS(x$. v§. n)-re is.
A példak helyssen:
POS(,.LONDON", ,.ON“}=2, és
POS(,.LONDON", .,.ON", 4) =5

Q

111. Kimaradt két (bdr nam til jelentSs)
belsé véiltozdé a falsorolésbél:
VERNUM értéke a verzidészdm, azaz 2.1
VERS ,.Enterprise IS-BASIC version
2.1 ¢ 1985 Intslligent Software Ltd"
Van még a kényvben sajtéhiba b&ven,
de azok nem llyen sdlyosak, igy a fent
emlitettek miatt nem sorolom fel Sket.
Végezetiil az &ltalam lsmert speclélis
karakterkédokat adom meg, amalyek
nagyon j&! hasznélhatdk programbél a
képernyStartalom formézaséra és moz-
gatéasdra:

24 s bal margét a kurzor oszlopdba
allitja

25 térol a sor végéig (mint a Shift-
Delete)

26 torli a képernybt

160 Delete

161 Shift+ Delete
162 Ctrl+ Delate
163 Alt+ Delate
164 Erase

186 Shift+ Ersse
186 Ctrl | Erase
187 Alt -+ Erase

168 Insert

169 Shift+Insert
170 Cirl 4+ Insert
171 Alt+Insert

176-161 181-ig taldlhatdk

a kurzormozgatd kdédok:

176 fal 177 Sh+1él
178 Ct+=fal 178 Al4fal
180 ls 181 Sh+le
182 Ct+le 1832 Al-+te
184 baira 185 Sh-balra
186 Ct4 balra 187 Al+balra
188 jobbra 189 Sh+jobbra
190 Ct-+jobbra 191 Al+jobbra
240 Ctrl+F1 241 CtrlF2
242 Ctri+F3 243 Ctrl i F4
244 Ctrl+Fb 2485 Cirl+F6
248 Ctrl4-F7 247 Ctrl+F8B
248 Alt+F1 249 Alt4F2
250 Alt-+F3 261 Alt+F4
252 Alt+Fb 253 Alt+F6
254 Alt-+F7 255 Alt-+FB
Mészédros G

yula
1029 Bp Zsiroshegyi Gt 110.
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El&z6 szamunkban
kdzdltunk egy’Bruttd-
sité programot.
Amikor a kéziratot és
a gnogrnmlinh nyom-
dadba adtuk, még
meglehetds bizonyta-
lansdg uralkodott a
személyi jbvedelem-
ad6 Ggyében, Igy t6bb
sajtékozieményben

is hibasan jelentek
meg az adatok, Mér-
pedig a program e
kézlemények alapjan
késziilt. Nem véletlen
tehét, hogy hibdk
keriiltek bele. Ezdttal
nam programozasi,
hanem szdmszaki
jellegliek.
Tévedéseinkre Vigh
Gybrgy hivta fel
figyelmiinket — segit-
ségét ezdton is ko-
szonjik. Olvasdinktdl
pedig elnézést kérink.
A kozblt program
legnagyobb hibéja,
hogy nem a jelenlegi
nettd keresatbsl in-
dul ki a szédmolasnél.
Masrészt padi?
faltételes utasitésba

a jovedelemadd sav-
hatarok keriiltek,
holott ehelyett a jo-
vedelemadd-sdvokhoz
tartozdé nettd kereset-
hatarokat kellett
volna figyelembe
vanni!

(Aki nem érti ezt a
mondatot, ne csiig-
gedjen. Méas dolog
programot Irni és mas

dolog az adbzési
szédmugyekben eliga-
zodni. Mi sem értjik

még pontosan, de
abban végre biztosak
vagyunk, hogy ez a
program valéban azt
szadmoljaki,amit kell )
Ezeket a hivatalosan
megéallapitott érté-
keket egyébként sok
lap lekozédlte, tobbek
kdzt a 42-es Magyar
Kozidny, s ezek az
értékek vannak most
mar a programban.

12
20
3@
aa
sa
X
7@
00
99
100
110
120
130
140
150
160
17@
180
19@
2e0
210
220
230
240
250
260
27@
260
290
3o
31@
320
33
340
350
360
370
389
390
200
410
420
430
440
450
440
a7a
480
490
500
518
520
530
sS40
ss@
560
s7@
580

rem #&% bruttositas s#x \
print chr$(i47)

printrprintiprint

print"mi a feladat 7"

print”"l - szamolas havi atlagbol”
print"2 - azamolas eves osszegbol"

print"3 - azamolas havi keresetekbol”
print:print

input q

ifq=*1thengoto24@

ifq=2thengotolB@

i fq=3thengotol 4@

goto2z28

ya@:in=@:fori=ltol2iprintiy

input”. havi brutto kereset"j;q:y=y+q
input”nyugdi jjarulek”)jg:n=n+q
nextiix=y-n1goto42@

rem ### szamolas aves osszagbol ###
print chr$(147)

input” jelenlegi esves brutto kereset”;y
itnput"jelenlegi eves nyugdijjarulek"yn
K=Y -

goto42@

rem ### szamolas havi atlagbol »#»
printchr¥(147)

input"” jelenlegi havi brutto kereset“;y
rem *&% jelenlegi nyugdii—-kulcs ##%

n=@.03

ify>2100 thenn=0.24

ify»260@ thenn=0.a5

ify>3308 thenn=0.856

ify>4300 thenn=0.07

ify>3300 thenn=0,08

ify>630@ thenn=0.@9

ify>7300 thenn=0.11

1ify>8308 thenn=0.12
ify>1@830Athenn=0. 13 \
ify>123808thenn=0.14
ify>143@0thenn=0.15

xey—int (n#y+.5) sy=y#12Z:print"havi netto:"ix
x=n#12

rem ##&#% adokulcs *%#s

ifu>@ thena=@ 1c=0 1sa=0

ifxn>S40880 thena=@.2 :c=@ : s a=483000
ifu 269480 thena=@.25:c=4400 :sa=7200&
1ifu>82400 thena=A.3 :c=9430 :sa=703000

ifx>183420thena=@, 35: c=18409 1s5a=120000
ifxn>11490Pthena=d.35: c=28900 1 sa=150080
ifx>132208thena=@. 44: c=40408 :sa=180080
ifu>159B82thena=93. 48: c=47080 1 =2a2=240000
ifx>210200thena=@A.521c=1245600: sa=3500080
ifx>30140@thena=a.56: c=242420: sa=600000
ifx >367400thena=@. 6 1c=351480: sa=900000
rem #%% bruttositas =as
b={n+c—(sa+12000)#a) /s (@.F-a)

print”"uj eves brutto keresst:";b
print"uj havi brutto kereset:”";b/12
goto3d

A szerkesztd azért van,

Szeretnénk megnyugtatni tisztelt TVC-

tulajdonos olvaséinkat, hogy a hiba
nem benniik van. Szeptemberi szémunk-
ban kézdltik ugyanis a TVC DISAS-
SEMBLER programot. amelyet sokan
magprébéltak beirni, de mar az elsd
soroknél elakadtak. A fistdkba ugyanis
olyan kapitélis méretli baromsigok ke-
riltek, amiket még az 5 évesek sem
esznek meg. (Példédui: RETUR, vagy ON
NY GOTO 3850340.) Nos a dolog — mér-
mint, hogy jelenhetett meg ilyen hibas
lista — annyira .érdekes. s réadésul
technikai vonatkozdsa, hogy megér egy
pér sort.

A lista amelyet nyomdéba adtunk — ter-
mészetesen j6. (Reméljiik; hogy hibéat-
lan.) A figyelmes szemléi8 észreveheti,
hogy mindkét lista kzépsd része hiany-
zik. Mintha valaki hosszéban kettévagta
volna a listdkat, s kiamelt volna beible
egy darabot. Nos, a hiba elektronikus
..jellegG’”. A lapot elSkészitd Zrinyi
Nyomdéban a fekete-fehér képék, raj-
zok, s Igy a programlistdk filmjét egy
elektronikus Scanner nev{i berendezés-
sel készitik. A Scanner, ugy tlnik, idén-
ként hibazik. {Mint megtudtuk, nem ez
volt az elsé eset, csak nekiink még nem
vaolt hozzé szerencsénk.) A hiba ered-
ménye, hogy a filmkészitésnél ,,ugrik’’
a gép. ésigy a fot6zand6 kép egy sévja
kimarad. Az eredmény meggy&z5. Nyil-
van egy foténal észrevehetd a dolog.
egy programlistanél ranézésre nem lat-
szik. {Mi is csak 8 megjelenés utan egy
héttel érkezd elsd reklamiéld levél haté-
sara dobbentink r4, hogy valami nem
stimmel.) Ugy latszik, a berendezés
oregszik, mert ha j6l megnézik, ugyan-
ebben a lapszdmban a 20. oldalon az
Enterprise-rél késziilt rajzban is van
egy kis ,.folytonossdgi hiédny”. Ennek
oka ugyanaz, mint a programlista
hidnyosségéaé.

Ha nem computeres lap lennénk, bizvast
mondhatnéank, hogy ..igy bizzon az em-
ber a modern technikdban’’. Ezzel azon-
ban magunk alatt vaAgnank a fat, Igy
hat csak azt mondjuk: ime, a magyar
technolégiai szinvonal.

Gondolkodtunk, hogy a program irént
érdekl5dd olvasdink kielégitésére csak
a program kdzepét kdzéljik djra, de
azutédn félrémlettek eldttink a sotét
utcasarkon rénk véaré tévécések kezéban
16v3 huséngok, s ezért az egész program
Gjrakdzlése mellett dontodttiink. Elné-
zést pedig ezattal nem a magunk nevé-
ben kériink, hiszen nem mi hibaztunk.
SCANNER SORRY!

hogy a lap olyan legyen.

amilyenek az olvasoi!
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010
SO0
3030
3040
3050
3060

93070

3080

- 3080

3100
3110

"3120

3130

13140

31560
3160
3170
3180
31990

_ 3200

3210
3500
3510
3520
3530
3540

- 3550

- &

3560
3570
3580
3590
3600
3610
3620
3620
3640
3650
3860
3670
3680
3680
3700
3710
3720
3730
3740
3750
3760
a7t
3780
3790
3800
asio
3e20
3830
3040
3850
3860
3870
3880
3890
3900
3910
3920
3930
3940
3850
5000
5010
5020
5030
5040
5050
5080
5070
5080
5090
5100
5110
5120

- 5130

140
5145
51560
S1E0
5170
5180
51480
5200
210
5220
5230
5240
5250
5260
5270
5280

&
L--'-h
/ -
e
A

OP$(7)(5:6)=N18:L=1:FC=FPC+1:CIN-PC:GOSUB 8070
X=ADAT:GOTO 5030

PC=PC+1:CIM=PC:GOSUB B6070:X=ADAT:D=1:L=0
oPs(11)Y="AL" :OP$(7)="{HL)":GOTO 5030

D=011IF ((X XOR
V§({27:28)="9BC
IF ((X XOR 74)

VE(27:28)="ADC"

IF ((X XOH B4)
VI 2T: 26)="TR"
IF ((X XOH 65)
V(27 :29)
IF ((X XOi 867)
VR ET 283 LD"
1F ((R XOR 7h)

“00T"

BE) AND 207)<>0 THEM 5350

Bz dT145% (X AND 48)/2:80T0 170

AND 20T )<>( THER 5370

SBAT1¢5%(X ANDL 48)/2:60T0 5170

AND 188)<>0 THER 5380

:B=B814+(X AND 56)/8:0P8(17)="(C)":00T0 5170
AND 188)c>0 THEN 5410

(B=HTahe (X AND 58):0PS(17)="(C) "7 GOTO 5170
AHD 207 )<>0 THER 5430

:B=37B45%(X AND 48),/2:PC-P{(+2:G0TO 5170

AND 207)<>0 THEM 5450

IF A+B=0 THEN bZiu
RESTOHE 8400:1F (X AND 7

}=7 THEN Wi=(X AND 56):GOSUH 6010:0P8{17)=-W1S$ g340

o o = = e
CHAFHICE 4 5290
AKET PALETTE &1,0,685,320; BOHDER 17 5300
TINTA=1+PAPIN=0 5310
SET INK TINTA;PAPER 3 £320
PRINT AT 1,3:STRIRG$(28,126) EEET
PRINT AT 2,3:"x TVC Z-80 DISASM (C) Sz.J *" FRETH
PRINT AT 3.3:STRING$(28,126) 5350
SET PAPER PAPIR 5380
PLOT 32,662;991,662,32,656;991,658 5370
PC=0:PAGING=112:NY=1:MOD=1 L4380
GOSUB 6150:GOSUB 6170 5390
GOSUB 6190:GOSUB 6230 5400
GOSUB 6050 5410
DIM OF$(39)%8,7$x45,Q3%32,Q1$¥32 5420
LEPES$="DANF WBBTT":M=1 65430
GET X% 5440
FOR I=1 TO LEN(LEPES$) 5450
IF X$-LEPES$(1) THEN M=I:GOTO 3200 5460
NEXT 1:M=HOD 5470
ON M GOSUB 3580,3570,3500,3540,3510, 3700,3760, 3780, 3860,3380 5480
GOTO 3160 54380
NY=({NY-1) YOR 1)+1:GOTC 6200 5500
ON NY GOTO 3530,3520 5510
LPRINT 5520
PRINT AT 9,1:CHR$(25):RETURN 5530
PRINT AT 7,18:°";:INPOT PROMPT "Paging=":Q1$:Q1$=Q1%(:2) 8000
GOSUB 6110:PAGING=Q1:GOSUB 6080:GOSUB 6180 6010
PRINT AT 7.19:STRING$(12,32):RETORN 6020
PRINT AT 7,18:"";:INPDT PROMPT “Address=":Q$:Q$-G3(:4) 6030
GOSUB 6130:PC=Q:GOSUB 6160:GOTO 3560 6040
MOD=M:GOSUB 6230:P_C=PC:GOSUB 5000:GOSUB 3530:GOSUB 6330 6050
PC=PC+LAINT(A/140)+INT{ (A-INT(A/140)%140)/35) 6060
FOR I=P_C TO PC 6070
CIM=I:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010:V§(7+2¥x(I1-P_C):8+2%(1-P_C))=H13 8080
GOSUB 6290:V$(1T+I-P_C)=CHR${ADAT) 6090
NEXT I 65100
ON WY €OTO 3670,3660 6110
LPRINT V$ 8120
PRINT V$(:5)&VS(7:15)&V3{27:42) 6130
PC=PC+1:GOSUB 6160 6140
RETUBRN 8150
MOD=M:GOSUB 6230 8160
GOSUB 6340 6170
W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$ 6180
CIN=PC:GOSUB B070:W=ADAT 6190
CIM=PC+1:GOSUE 6070 :W=W+256*ADAT : GOSUB 6030:V$(32:35)-W$ 6200
¥$(27:28)="DW" : P_C-PC:PC-PC+1:GOSUB 3530:G05UB 6330:G0TO 3610 6210
MOD=M+1:GOSUB 6230 6220
GOSUB 6310:X=INT(X):IF X<l OR X»12 THEN 3770 6230
PRINT AT 4,1B:"";:PRINT USING "##°:X:GOSUB 6340:FCR I-1 T0 X 6240
CIM=PC+I-1:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010 6250
VS (6+2%(1-1):T+2x(I-1))=W18 6260
NEXT 1 6270
W=PC:GOSUB 6030:V${:4)=Ws:PC=PC+X:GOSUB 6160:GOSUB 3530 6280
GOSUB 6330:0H NY GOTO 3850,3840 6290
LERINT V$ 8300
PRINT V3$(:30):RETURN 6310
HOD=M+1:GOSUB 6230 6320
BOSUB §310:X=INT(X}:IF <1 OR X»>24 THEN 3870 6330
GOSUB 8340:PRINT AT 4,18:"";:PRINT USING "##":X ‘6340
TOR I=1-TO X 8000
CIM=PC+1-1:G0S0B 6070:GOSUB 6200:V$(5+I)=CHR$(ADAT) 8010
NEXT 1:GOSUB 3530:W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$:PC=PC+X 8100
ON NY GOTO 3940, 3930 8110
LPRINT V$ 8120
GOSUB £330:PRINT V$(:30) 8130
GOTO 6160 6140
BESTORE 8000:FOR I=1 TO 39:READ OP$(I):HEXT I 6150
D=0:L=0:A=0:GOSUB 6340 a160
CIM=PC:GOSUB 6070:X=ADAT:W-PC:GOSUB 6030:V§(:4)=W§ 3170
CIN=PC+L+1:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010:0P$(21)=-W1} 8200
OP$(17)(2:3)=0P$(21) 8210
CIM=PC+1:GOSUB §070:W=PC+2+ADAT+258%(ADAT>127) :GOSUB 6030 8220
OP$(19)=W$:CIH=PC+2:GOSUB 6070:W=256%ADAT 8230
CIK=PC+1:GOSUB 6070:W-W+ADAT:GOSUB 6030:0P$(20)=W$ 8240
OP$(18)(2:5)=W$:1F D=1 THEN 5330 8250
ON X/64+1 GOTO 5100,5200,5110,5120 8260
RESTORE 8100:GOTO 5130 a270
BESTORE 8200:G0T0 5130 8300
RESTORE 8300 B310
FOR I=0 TO X AND 63:READ A,B:NEAT I gggg

asa

C=A-35#INT(A/35):FOR 1=1 TO C:HEAD C$:NEXT 1

CH-UCSASTHINGH(5-LEN(CH) , 32) V(27 :31)=03 8360
C=H-40sINT{B/40):IF C=0 THEH RETUEN 8370
T-0PP( () :C=INT(B/40) :TF C<>0 THEN X$=X3&"."&OPH(L) 8400
PH(32: )=XSASTRINGS( 12-LEN(X$) ,32) : BETURN 8410
1# X=118 THEN V$(27:30)="HALT" :REKTURN 84240
V4(27:28)="LD" : X$=0FS( (X AHD 56)/8+1)&" ,“&UPE( (X AND T)+1) 8500
A=140:G0TO 5190 8510
1F X-23T THEN 5310 8520
TF X=203 THEN 5470 8530
IF X=221 THENR OP$(7)="(IX+00)":0P$(11)="1X":0P3(38)="(IX)" 8540
IF X-253 THEN OP$(7)="(I¥Y+00)" :0P$(11)="1Y":0P$(38)="(I1)" 8550
CIM=PC+2:GOSUB 6070:0P%(7) (4)=CHE$(43-2%(ADAT>127)) 8600
W1=(ADAT>127)*256+ADAT:W1=ABS5(W1) : GOSUB 8010 BTOO

o

VE(27 2RY="LD" :B=T20+ (X AND 48)/16: PC-PC+2:GOTO 5170
RESTORE 8500

READ C$,C:TF C¥X=CxC THEN V$(27:)=C$:RETORN: ELSE 5460
PC=PC+1+L:CIM=PC:CGOSUB 8070:X-ADAT

ON X/64+1 GOTCG 5480,5500,5510,5520

RESTCRE B600:A=1+(X AND 56)/B:B=1+(X AND 7):GOTC 5150
V$(27:29)="BIT":G0TC 5530

¥$(27:29)="RES" :GOTO 5530

V$(27:29)="SET"

B=(X AND 56)/8+30+((X AND 7)+1)*40:GOTO 5170
W2$=CHRS(W2+4B-T*{W2>9)) : RETURN

W2=INT(¥W1/16) :GOSUB 6000:W1$-W2$:W2=W1-16%W2:GOSUB 6000
W1$-W13aW2§: RETURN

W1=INT(W/256):GO50UB 6010:WH=W1%: W1=W-256%W1:GOSUB 601D
WE-W3&W13: RETORN

RESTORE 8700:K0D&=""

FOR I=1 TO 14:READ X:KOD$=KOD$&CHRH(X):NEXT I:RETURN
CIN=CIM+(CIM>32767)*65536

ADAT-USR( 2+VARPTR(KODS) ,CIM) : RETURN

POKE VARPTR(KOD$)+4,PAGING:RETURN
Q2-0RD(Q2%$)-48+7x(Q28>"9") : RETURN

Q23=Q1%(:1}:G0S0B 6100:Q1=-Q2:Q2%$=Q1%$(2:):G0OSUB 6100
Q1=16%Q1+Q2: RETURN

Q1$=Q%(:2) :GOSUB 5110:0=Q1:Q1$=Q$(3:):GOSUB €110
Q=-Q%256+Q1: RETURN

SET INK 2:PRINT AT 6,5:"A";:SET INK TINTA:PRINT "ddress: "
W=PC:GOSUB 6030:PRINT AT 6,13:W$: RETURN

SET INK 2:PRINT AT 6,20:"P";:SET INK TINTA:PRINT "aging:"
W1=-PAGING:GOSUB 6010D:PRINT AT 6,27:W1$:RETURN

SET INK 2:PRINT AT 7,5:"N".:SET INK TINTA:PRINT "yomtat6:~;
PRINT AT 7.,14:"";:0N NY GOTO 6210,6220

PRINT “ki":RETURN

PRINT “be” :RETURN

PRINT AT 4,10:">> *;

ON HOD GOTO 5259.6260,8260.6260,5260,6270,5230,5280.5320,6320
PRINT “"Dieasm <<":RETURN

PETURN

PRINT “ Word <<":RETURN

PRINT “Byte «<" : RETURN

IF ADATc3Z OR ADAT>159 THER ADAT=48

RETURN

PRINT AT 7,19:"";:INPUT PROMPT “Széma=":X:GO0TO 3560
PRINT "Text <<" : RETURNR

PRINT AT 23,2:"";:RETURN

v$-STRING$(45,32) : RETURN

DATA B,C,D,E,H,L, (HL),A,BC,DE,HL, SP,AF, (BC), (DE), (5F), (00), (0000)
DATA 0000,0000,00,N%,%,NC,C,PO,PE,P,M,0,1,2,3,4,5,6,7, (HL) .HL
DATA 11,0,71,809,1,334,24,0,24,1,23,1,36,641,13,0

DATA 33,533,22,371,1,568,23,9,24,2,23,2,36,842,15,0

DATA 68,19,71,810,1,335,24,10,24,3,23,3,36,843,12,0

DATA 65,19,22,411,1,608,23,10,24,4,23,4,36,844,14,0

DATA 65,782,71,811,71,456,24,11,24.5,23,5,36,845,9.0

DATA 65,783,22,451,71,731,23,11,24,6,23,6,36,846,8,0

DATA 65,784,71,812,71,336,24,12,164,7,163,7,176,847,16,0

DATA 65,785,22,491,71,728,23,12,24,8,23,6,36,848,7,0

DATA 22,48,22,88,22,128,22,168,22,208,22,248,162, 286,22, 328

pafA 27,48,27,88,27,128,27,168,27,208,27,248, 167, 288,27,326

DATA 20,1,20,2,20,3,20,4,20,5,20,6,160,7,20,8

DATA 26,48,26,68,26,128,26,168,26,208,26,246, 166,288,26,328

DATA 17,1,17,2,17,3,17,4,17,5,17,6,167,7,17,8

DATA 21,1,21,2,21,3,21,4,21,5,21,6,161,7,21,3

DATA 19,1,19,2,19,3,19,4,19,5,19,6,159,7,18,8

DATA 18,1,18,2,18,3,18,4,18,5,18,6,158,7,16,8

DATA 28,22,34,9,99,822,88,20,95,822,10,9,57,848,32,17
DATA 28,23,28,0,89,823,0,0,95,823,956,20,62,846,32,17
DATA 28,24,34,10,89,824,37,337,05,824,10,10,55,21,32,17
DATA 28,25,6,0,99,825,38,688,95,825,0,0,61,848,32,17
DATA 28,26,.34,11,99,826,33,456,95,626,10.11,52,21,32,17
DATA 28,27,29,38,98,827,33,1570,95,827,0,0,56,21,32,17
DATA 28,28,34,13,99,628,4,0,95,828,10,13,54,21,32,17
DATA 28,29,1,452,99,828,5,0,95,829,0,0,53,21,32,17
DATA LD,OU0T,IN,DI,EI,EXX,CCF,CPL,DAA,PUSH, NOP, RLA, RLCA
DATA RRA,RRCA,SCF,AND,CP,OR,SUB, XOR,ADD,DEC, INC.CALL
DATA SBC,ADC,RET,JP,JR,DJNZ,RST, BX,FOP

DATA NEG,68,RETK,69,1%0,70,“LD I.A",71,RETL,77,°LD
DATA 79,TMi,B6,"LD A,I",87,IM2,94,“LD A,R",85,RRD
DATA 103,BLD,111,LDI,160,CPI,161,INI,162,00TL \
DATA 163,LDD,168,CPD, 169, IND,170,00TD, 171, LDIR, 176

DATA CPIR,177,INIR,178,0TIR,179,LDDR, 184,CFIR, 185

DATA INDR, 186,0TDR,187, "Not ueed”,0

DATA RLC,RRC,RL,RR,SLA,SRA,SLL, SRL

DATA 243,62,112,211,2,110,38,0,62,112,211, 2,251,201

R,A"
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Grocmann-Eichler: A 8086/88-as mikroprocesszor
— Data Becker — Novotrade, 357. o., 349 F1.

(A konyv az Intel 8086-0s, illetve iIAPX86-0s mikropro-
cesszorcsalad tagjainak felhasznalasahoz, alkalmazéasahoz
nyujt segltséget.

Bognér Jilia: dBASE 111 PLUS — Szédmaik, 256 o.
156 Ft.

(Az elSismeretek nélkdl is j6l hasznélhatd kotet a széles
kdrben elterjedt dBASE Il adatbaziskezeld program to-
vabbfejlesztett valtozatat mutatja be.)

8odor Tibor: A Commodore 64 programozésénak
gyakorlata 111, Szdmalk, 187 o.. 137 Ft.

(A sorozat harmadik kotete a kozvetlen elérésd — random
vagy relativ — lemezélloményok kezelésével foglalkozik. a
lemezkezeld parancsokon kival kitérve programtervezési,
adatfeldolgozasi kérdésekre is. Az éllomanyok hasznala-
tat miikodd mintaprogramok illusztraljdk.)

IBM PC DOS I-111. - LS| ATSZ, 1006 o,, 692 Fr.

(A haromkétetes. kimer(td ismereteket tartalmazd konyv
elss része a PC DOS hasznélatat, a masodik a felépitésat
ismerteti, a harmadik pedig az |IBM kompatibilis mikro-
gépek leghatékonyabb programfejleszté eszkozenek, a
macro assemblernek hasznélatat segiti)

Liesert: PEEK-ek 6s POKE-ok a C 64-esen — Data
Becker — Novotrade, 166 o, 120 Ft.

(A szerzd a gép nullaslapjanak hasznalatdhoz ad sok Otle-
tes tanacsot, miikodésképes trukkst.)

Baban Gabor—Masa Istvan: Gépi kédia programo-
z4s kezddknek és haladéknak C 16 és PLUS/4 szé-
mitégépekre — Novotrade, 211 o.. 129 Ft.

(A kotet elsd része tankdnyv, melybdl dnélléan is elsajd-
tithatd a gépi k6du programozéds. A maésodik rész a ket
géprél nydjt szdmaos hasznos informéacidt.)

Yoshiaka Shiari~Jun-ichi Tsujii: Mesterséges intel-
figencia — Novotrade, 179 o., 349 Ft.

(A kdényv a mesterséges intelligencia alkalmazasi teruletei-
nek alapvets fogalmaival és eljérdsaival foglalkozik, vala-
mint dttekinti a gyakorlati megvalésitasok alapelveit.)
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Kepes Jéanos: Mikroszdmitégépes grafika - M-
szaki Kényvkiadd, 157., 55 Ft.

A kotet cime kissé megtéveszts. Az olvasd ennek alapjan
aztis véarhatja, hogy grafikéval foglatkoz¢ szamiltastechniku-
sok és szédmitastechnikaval foglalkozé grafikusok miiveit
mutatja be a kdnyv, vagy az & mihelytitkaikba vezet be.
Az alcim — Grafikai algoritmusok — mar tobbet elérul:
Kepes Janos a grafikaban j4ratlan, de érdekl6dd, kisér-
letez$ kedvil olvaséknak irta kdtetét.

A konyv egy agéptipushoz — a Spectrumhoz — kétddilk,
a szerzd e gép grafikai lehetdségeit igyekszik kiaknazni.
A kotetet gondozd Miszaki Konyvkiaddé is hamarosan
forgalmazni kezdi a demonstracidés programokat tartal-
maz0 kazettdt — természetesen Spectrumra.

Ez a géphez kotdttség azonban nem tdl ers. nem koti
meg az olvasd kezét, mert a szerz§ nem kozol programlis-
tdkat. ,.Csupan” olyan matematikai eljardsokat, algorit-
musokat mutat be, amelyeknek segltségével konnyen eld-
allithatok geometrikus jellegli, de mégis ‘éjikw jzok

a képernyén. Az eljardsok alapelveifulri@™Cs ran
azokat is meglehetdsen 1a eMzThesen. gy
azutan az olvasg !% marad a fejtorésre:
hogyan %ld -gtfy rajz el6Allltasat a sajat gé-
g-ﬁze inénk segitséget nyujtani az olvasoknak, nem

rt, hogy megkiméljik Gket a gondolkodastdl, a felesle-
ges ,.okoskodastdl”, hanem hogy az egyes eljarasok to-
vabbgondoléséra biztassunk. Kis programjainkat Com-
modore Plus/4-esre Irtuk, egyrészt, mert a Spectrum-
tulajdonosok Ggyis hozzéjuthatnak a kesz kazettdhoz,
masrészt azért, hogy megmulassuk: az eljardsok mas gép-
tipusra is atlirhatok.
Az elsd fejazet, a bevezetéds tulajdonképpen elbszénak is
tekinthetd, a szerzd it a grafika és a matematika Ossze-
kapcsolhatdsagat hangsilyozza. A mésodik rész az ,, ElGké-
szités'" cimet viseli, ez tartalmazza egyrészt a késtbbiek-
hez szukséges matematikai ismereteket, a grafikai progra-
mozéds alapjait. és a grafikai elemeket. A matematikai
psszefoglald kissé tomorre sikeredett, kdvetni és alaposan
megérteni talan csak az tudjs, aki mindezl tanulta mar,
&5 az itt leirak csak az ismétiést szolgéljak. Mindez azért
hiba, mert a kotet tovabbi része gyakran ezekre az isme-
retekre épit. A programozasi elemek bemutatasa viszont
alapos és kimeritd. Innen megtudhatd, hogy hogyan mu-
kodik a sok gépbe mér eldzetesen beépitett egyenes- és
gorberajzold, foltbetoltd és szakaszkivagt algoritmus, és
hogy egy grafikai programot hogyan célszer( felépitent
A grafikal elemek ismertetése viszont ismét csak meglehe-
tésen feliiletes, Altalanossagokat fogalmaz meg
@



A kdnyv harmadik részében
kezd6dik végre az ..érdemi
munka’: ennek alapjan mar
barki kedve szerint teleraj-
zolhatja a képernySt. A ter-
jedelmes fejezet a ,,Szabdé-
lyos képek™ cimet viseli,
gorbékbdl, goérbeseregek-
b6l és pontokbdl eldallithatd
képek algoritmusait mutatja

By

osszefirkdlni, nyilvan min-
denki tudja, aki megirta elsé
onéilé rajzoléprogramacs-
kait: sorra véalasztunk pon-
tokat a képernyén, és mind-
egyiket osszekatjuk az el6-
z8vel. Ez azutdn tovabbfej-
leszthetd ugy. hegy a rajz
egy légy vagy egy szunyog
mozgdasat idézze — ezt mu-
tatja a 3. és a 4. program.

i
[
(il
i

be. Hogy mér egyszerd,
egyenes szakaszok seregé-

A .ﬂ. .—_'l1FEN|:IflJ
W LuBATEN, ¥
%'JleHhCJ 1COSLA

‘JEE Egezzégé%g%a}@mg bé! is milyen latvanyos kép- DR 15 SBECIRY 1 DGR + 43 3 ORTHENG
48 NESTE " ecrERa aliithatd eld, arra mutat pél- o = RART O
T T e g 1 dat az 1. és a 2. program

grRAPUICL, L
X=160
DRAw,x v

=2% xrkND(l)
OCATEX, ¥
=15xC05(A) xRNDC 1) : W=15%STNCA) xRNDC 1)
FRIV5 BANDR+ V< ZSBANDY +i > BANDY ML 280 TH
Y+W:DRAWTOR, ¥

Lathaté, hogy nem sokban 23

klldnbodznek, az eltérés csak 22 »

annyi, hogy a légy mozgéasé- 5; ¢
EN

nal az egymashoz kapcso- Sy aitbas

- i l6dé

g 4 egyenes szakaszok
15 BBATHE bt asTera - mely a konyv , Interferen- 3 g4 grafikai felbontd-
jaoDRAw [,07060, 60T0218-1,199T0Z50, 14870 mamml&k Bimﬂ. aLfB]ezate képességéhaz mérve — meg-
20 PoRILoToL08STERS alapjan keészilt. Kiemelésre kizelitdlegugyanolyanhosz-
E:JDRAH,B,JTDS@,S@TDB]Q.198—JT0260,14BTD érdemes a . Képek pontok- szak, a szinyog mozgé-
=T bol" alfejezet is, de erre 204" pedig a hossz vélet-

nem mutatunk be kualan il-
lusztrald programot, hiszen
fGként fraktalokkal és sejpt
automatédkkal foglslkazik
amirél a BIT-LET- be

tobbszcrizi‘(
kotet legérde-

észe A véletlen
képel" A lenegyszer(ibb,
egyenes vonaldarabokbél al-
16 firkalastdl” kezdve eljut
ulvan rajzok létrehozasaig.
amelyek labirintusra, talaj-
rétegek egymdsra halmo-
z6daséra, tintafoltokra, vagy
szOveimintdra emlékeztet-
nek. Ugy érezzik, hagy in-
forméacidtartalma és sokol-
dald illusztracidés felhasz-
nalhatésidga miatt érdemes
ezekkel az eljarasokkal rész-
letesebben is faoglalkoznunk.
Azt, hogy a képerny6t ho-
gyan lehet véletienszer(ien

IanzerGen véltozik

vagy plllangé
pulésére emlékeztessen a
rajz. Ezek ropte nem olyan ;
cikcakkos. mint a légyé 2
vagy a szunyogé gy a
roppalyat itt pontonként
rajzoljuk meg. (5., 6. prog-
ram).

A két kis progra toan
= azono GE to-
GE ,
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TR D= 0 =130
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THENW 1 =
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] CAAWT DR+

11@ Wedai] | Y=ye
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1§e GaTO 50

1@ R INTLHES
29 —aé?# LJH fIH
Hi=aT

12 5e rokEAvEERLT, 160

[0 g8 STER4D
1. 168 RORER-] Bt

P+ THW

P Inl-l ®EADI R ) Q=INTCEE*RNDR Y )

bae 11 THEN [@@

1 nﬂ:n—ﬁa S+ gwd

R ] {EQ, 16D C4R Qim] ~Fae]

ida@ |NT!4l=HF{B‘E'J

180 FthUEJEIuﬂE'Lu 24@.270
E = Fi

=1ES  THEN RETURN
(= = R R = = S

= .ha THEN RETURM

=1l 0P, grs]

I=iR@ THEN RE [USEN

S = L RN T S L R

MELLEKLET

STAmiTASTECHUMINAI

H '-HI"_ T

P2 Tis-\]1,

‘o LDDATEX
BR Y= S*CDS'A) W=DHSINCA
Qe IFX+V)BANDH+V(256ANDY+W)BANDY+W(299TH

K=A+V Y=Y +W :DRAWTOX, Y

EN
lag GOTO5@

A madar roptébdl azutdn egy
kis ..sz&rozéssel” kialakit-
hatd olyan abra is, ami a
majmok és az elmebete-
gek rajzaira emlékeztet (7.
program) s&t. ezzel a
modszerrel tekergd szalagot
.» is rajzolhatunk. (8. prog-
ram).

warg

& veletlen, és a képernydn
vald bolyongéas problémaja-
hoz tartoznak a labirintusok
i$: hogy tudunk szamito-

géppel olvan labi G
zolni. am ﬁ;g felddamkkal
VET- kat mond. Az algoritmusok

ﬁﬁé ely két pontja
t pontosan egy Ut ve-

zel — azaz nincsenek bezart
tertletei, korbejarhatd  ré-
szei. Kepes Jénos részle-
tesen leirja az algoritmust
— s0t, az mar az 1985-ben
megjelent, Etldok személyi
szamitdgépre cimi konyv-
ben is szerepelt —, igy csak a
programliistat kozoljik. (9.
program).

Y=v+

Fay*]

Yeye
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A talajrétegek gylrédésére
emlékeztetd rajz elkészitésé-
nek alapelve igen egyszer(
— 10. program. A képet

nem ugy épitjuik fel, ahogy
a termeészetben iétrejon, va-
gyis nem az alsé, sima réte-
gektdl kiindulva ,.rdncosit-
juk™ felfelé haladva, hanem
forditva: rajzolunk egy vélet-
lenszerlien cikcakkos vona-
lat a képerny8 felst részén,
és lefelé haladva ezt , egyen-
getjuk” ki.

Ennyi {zelité bizonyéra elég
ahhoz, hogy érzékelhets le-
gyen, mi mindenre j6 a szé4-
mitégép véletlenszdm-ge-
nerdtordnak és grafikajanak
parhuzamos hasznalata. Tér-
junk ra az 5. fejezetre, amely
a térbeli képek megjeleni-
tésével foglalkozik!

Mivel egy térbeli targy sikra
leképezése nem kevés ma-
tematikai ismeretet igényel,
a fejezet egy elméleti beve-
zetbvel kezdddik. Ezzel
ugyanaz lehet a problé-
mank. mint amit oduk

fejezet nﬁ
g oglalkozott hasonld

mlltet~

aki korabban
nem 50-
viszont szép és latvanyos
eredményt adnak - bemu-
tatja a szerzd a gorbllt fell-
letek érzékeltetésének maod-
szereit, a testek takarasdnak
és arnyékolasanak megjele-
nitését. Ez utdbbira mutat
peldat a 11. progum.

10

1@ GRAPHI

2 DIMA(4H) DIME( 49y

39 FORI=OTOAQ:A{L)=E0#RND(L) NEXTI
42 GDSUB 49

S@ Q=A(D)

E0 FonvcmTozeBSTEpd

70 FDQI:lTDBQ B(I)=(ACLITA(LI+L) /244
8@ NEXT

S0 FDRI=1T039 A{I)=B(1):NEXTL
1@ A(3)=A(B)+4:AC4B)I=AC4D)I+d
L1é GosuBlae

120 NEXTY

13@ STOP

14Q FQORX=1T040

[56 LOCATE(X—1 138, A(X—1)

168 DRAWTOX?H, ACXD

170 NEXTX

182 RETURN

i@ GRAPHICI, ]

20 P=159'3=10@ R=8@

30 FORFI=8TO2+nSTEFP @3

49 FORKSZI=2TOxSTEP.Q3

50 E=(SINCFI )!EDS(K‘SZ] JHCOS(FI)I*COSIKSZI
JHSINCKSZI N +2)/

14 IFE>RND(1)THENDRAW P+RlSIN(FI)lCDS(KS
212, QtR¥COS(F 1) *COSCKEZ]T .
70 NEXTKSZI .NEXTFI



Gomb képzetét kelti egy
kor alaky terlilet megfeleld
arnyaldséval.

A kotet tovabbi része — 6-9.
fejezet — szintén tartalmaz
tetszetds itlusztraciokat és,
j6l hasznalhato eljaraso-’
kat. Ezekhez mér nem
kozlink programlistakat,
mivel az itt bemutatott gra-
fikdk egyszerlen eldallft-
hatéak — vagy azért, mert
nagyon konnyen gépre vi-
hetek, vagy azért, mert a
legprimitivebb rajzoléprog-
ram is tobbre képes e feje-
zetek témai kapcsadn, mint
amit BASIC-bd| elérhettink.
lgy a 6. fejezet, a Szim-
metrikus mintak" azt
mutatja be, hogy a képer-
nydt hogyan tolthetjuk fel
azonos abrarészietekkel, és
hogy a kulonbdzd feltdlté-

sek milyen grafikai ghat#st |

aredményeznek. B2 a feltol-
tésgezdnban a lahetd leg-
egysZerlibberr egy olyan
rajzoloprogrammal  oldhatd
meg. amely képes a képer-
nyd egy-egy részét atma-
solni — marpedig ilyen funk-
cigval a legtobb rajzprog-
ram rendelkezik,

A 7 rész cime: Sz&mi-
tégéppel rajzolt képek.
Itt azutdn keverednek a
grafikat és a matemaikal
ismeretek Az elsd alfejezet
— Tollrajzok — 1smét csak
olyan kérdésekkel foglatko-
zik, amelyek a legegyszer(ibb
rajzprogrammal 1s megoid-
haték: a pontonkénti és
szakaszonként rajzolassal.

Persze. nem  érdektelen
megtudni. hogy hogyan is
mikodnek ezek a funkciok,
de sok gyakorlati haszna
nincs. A ténusos rajzolas
mar izgalmasabb. a kozelitd
vonalrajzolas — kozelités po-

linomokkal — viszont szinte

tisztan matematika, inkabb
a 2. fejezetbe kivankozik.

A 8. ,,Motivumokbél ké-
pek” cimli rész a kép-
zémlvészeti  kompozicidk
megalkotdsdnak rejtelmeibe
kivanja bevezetni az olvasdét.
hat oldalon. Foglalkozik a
motivumok kombinaléséval,
a kerettel, a kompozicid
szabdlyosségaval és a textii-
raval — de persze ilyen terje-
delemben igencsak fellle-
tesen, altalanossagokrol
szdlva.

Végul a 9. fejezet a moz-
g0 képek megalkotasat. a
szémitdégépes animaé-
ciét mutatja be. Ujra egy
izgalmas 1éma. sajnos, na-
gyon tomoren, kilefic a-

lon bemputdfia 1 He Fi2en

el Mtiahkarakterarafikatsl

al képernyogorgetésen 4t a
valddr rajzfilmek alapele-
meiig sok minden. A be-
mutatott eljarédsck alapjai le-
hetnek akar egy jatékprog-
ram animacidjanakis.

Mint kiderdlt, a kotet nem
egyenletes szinvanalt Gya-
koriak a szerkesztési kovet-
kezetlenségek iIs, igy gyak-
ran logikatlanul kovetik egy-
mast az elméletieskedd és a
gyakorlati képalkotast célzé
részek

Hatalmas érdeme viszont a
kotetnek az az otletgazdag-
saq és széles l4tdkor, ahogy
a szerzé korbejarja ezt a
szerteagazdé témakort. Talan
példaprogramjaink s érzé-
keltetik, hogy némi mate-
matikar ismeret birtokaban
és kelté kivancsisaggal mi-
Iyen lehetdséger vannak a
mikroszamitdgépek  grafi-
kajanak - de mindehhez
természetesen ajanljuk a
konyv elolvasésat 1s.

P
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TV-Computer iaték- és felhasznal6éi programokat cse-
rélnék. A Iegaprdbb programocska 1s érdekel.
Kiss Csaba. 9443 Pet6haza, Barték Béla u. 20.

Commodore 16-os programokat cserélnék! Keresem
a Mondy On The Run és a Cuthbert In the Tombs Of
Doom C 16-on futd valtozatat.

{\)A(;Jzanyl Szabolcs, 2400 Dunadjvaros, Vaci Mihaly u. 11.

Varom azoknak a SINCLAIR SPECTRUM 128 Kbyte-os
géptulajdonosoknak a jelentkezését, akik gépkezeiési le-
irssal rendelkeznek

Tatdr Arpad. 8006 Székesfehérvar, Benke F. u. 8

Commodore 128-as gépre és 1571-es floppyra fel-
hasznéidi programok — adatfeldolgozd, szovegszerkeszt
stb. — cseréjéhez kapcsclatot keresek. A programok kézi-
kdnyve, leirdsa is érdekel.

Gomori Jozsef. 1086 Bp ., Lujzau 1/b

Primo programokat cserélek. Varom azok jelentkezését,
akik gépukhoz hardverbévitést készitettek.
Varsanyi Gabor, 7500 Nagyatad, Aradi u. IX/c. IV/3

Keresek ZX Spectrumhoz felhasznélsi, és  jaték-
program-leirdsokat. térképeket, orckéler (POKE) kddaokat
A ..Sinclair Spectrum Jaték és Program |—lI-lll megvan
Gedd Tamds, 11656 Bp . Veres P. (t. 121

ATARI ST tulajdonosok ismeretségét keresem
eszmecsere céljabol
Tdth Andras, 8800 Nagykanizsa, Berzsenyr 1 14/A

COMMODORE 16, PLUS/4 felhasznaldi és jatékprog-
ramokat cserélek! Markatéarsak irjatok’!
Egri tmre, 5561 Békésszentandras, Pérd u 2.

ATARI cseretarsakat keresek
Habanyl Tamas, 8200 Veszprém, Egry u. 4b/c

C 16, PLUS/4 gépre angol, német és orosz nyelvi okta-
tdprogramok eladék. Jaték- és felhaszndléi orogramaok
cseréje

Kalman Albert, 3300 Eger. Rakdczi ut 31 11/11. Tel -Uze-
net: 143-031, 330-345 (Bp )

Lantim’
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Sokan - és joggal - kifogésoljak, hogy az ATARI
800XL funkcidbillentylii (HELP, START, SELECT,
OPTION) BASIC-bdl csak nehézkesen, PEEK fiigg-
vénnyel hasznédlhaték.

Az aldbbi rutin lehetdvé teszi, hogy nyolc progra-
mozhaté billentyiit haszndljunk.

A=USR (37246 Fx ADR(K$).LEN(K$))

utasitédssal adhatjuk meg a funkciot.

Fx helyére 1-8 kozti szdmot kell irni:

1 - HELP

2 - START
3 - SELECT
4 — OPTION

5 — SHIFT+HELP

6 — SHIFT+START

7 — SHIFT+SELECT

8 ~ SHIFT+OPTION

K$ tartalmazza a kivant szoveget; ez bérmi lehet, az itt
levd karakterek a tovabbiakban tigy viselkednek, mintha a
billenty(izetral irnank be azokat Ha a stringet a CHR$
(155)kkarakterrel zariuk, azonnal végrehajtédd utasitést
kapunk.

Pl.: K$="GRAPHIC$ 0":K$(‘I1)=CHH$(155):A=USR
(37246,3 ADR(K$).11)

Ezek utdn a SELECT gomb lenyomasakor — parancs méd-
ban — azonnal torl&dik a képernyd és a O. grafikal Uzem-
maéd jon 1étre

PROGRAMOZHATO FUNKCIOBILLENTYUK

Szamtalan alkalmazisi lehetGsége van a billentylk-
nek, csak arra lgyeljunk, hogy a string nem lehet hosszabb,
mint 32 karakter!

0 hosszUsagu stringet irva a billenty(t ,.kikapcsolhatjuk”.
Speciilis lehetdoség a CONTROL+HELP. Ez igazi help-
funkcié! Megnyomaésakor tetszdleges BASIC program-
sorra ugorhatunk az eredeti programfutdst megszakftval
A=USR(37321,s0rszdm) utasitassal tolthetjik be a kivant
sorszamot, attdl kezdve a CTRL+HELP gombot bérmikor
lenyomva a megadott sorndl folytatddik a végrehajtas.
Ez lényegében ‘felhasznéaléi BREAK', de lehet segédin-
formécitk kérése, folytatas és abbahagyés vezérlgje stb.
32767-nél nagyobb szémot irva a billenty( hatdsat meg-
szuntethetjuk.

Arra kell Ggyelnunk, hogy a gomb Altal kivéltott ugrés az
esetleges TRAP sorszdmot torli,

Figyelem! Ez a rutin RESET utan sem torlédik, tehdt el-
maradhat az eddigi POKE 106,144 .stb. Mondanom se
kell, hogy az eddig ismertetett rutinokkal egyitt hasznal-
haté, igy most mar azok is "RESET-biztosak™.

Ellendrzés:
RESTORE:A=0:FQR i1=1 TO 260:READ B A=A+B:

NEXT I:7 A _ .
A képernyén 305635-nek keli megjelennie

Rieth Jozsef
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HA ERDEKLI A SZAMITOGEP - FOLTETLENUL JOJJON EL!
DECEMBER 12-13-AN 9-TOL ESTE 7-1G
A MUSZAKI EGYETEM KOZPONT! EPULETENEK AULAJABAN
BUDAPEST XI., MUEGYETEM RAKPART 3.

A tavalyi és tavalyel6tti sikeren fel-
buzdulva idén is megrendezziik év
végi zsibvasarunkat. Tavaly voltunk
vagy Otezren, idén megcélozzuk az
5001-et. Az 5001-ik fizetd vendé-
get egy kardcsonyi BITLET-ko-
sérral jutalmazzukl

A helyszin a budapestieknek kbdzis-
mert, a vidékieknek segitségképpen:
A Keletitdl a 7-es busz, a Nyugatitdl
a 12-es busz, a Délitél a 18-as villa-
mos, az Engels téri buszpalyaudvartdl
az 1-es busz a legjobb kozlekedési
eszkdz. Autdscknak elémelegitett
parkoléhelyek!

{Vallalkozd kedvlek johetnek futva.
Uszva, esetleg gyalog.)

A KAPUNAL VALASZTEKOS MO-
DORU JEGYSZEDOINKNEL DIA-
KOK £S KATONAK 15, MASOK 25
FORINTERT VEHETNEK BELEPOT.

PROGRAMCSEREBERE

idén ismét 80 géphelyet &llitunk
fol. Szokdas szerint adjuk a tévét és a
csatlakozdsi lehetfséget. A tSbbit
odnnek kell hoznia! Egy asztal egy
orara 30 forint. A bérletek el6-
jegyezhetbk. Aki december 7-ig be-
fizeti a bérleti dijat, az 20%-kal keve-
sebbet fizet!

A helyfoglalast telefonon is. személye-
senis, postanis lebonyolithatjak.ACso-
konai M(ivel6dési Hazban reggel 9-
18l este 9-ig vérja jelentkezésuket,
vagy hivasukat Sperber Laszlé.

Telefonok : 690-495 vagy 892-240.
Postacim: Csokonai Mivelddési
Héz 1153 Budapest XV., Eotvis u.
64-66.

(29

PROGRAMBORZE

Aki nem csereberélni akar, hanem
sajat készitésd programjait. hardver
eszkozeit kivanja &rusitani, az kdlon
megallapodést kothet a rendezbkkel.
Az eladni kivant aru értékétdl, a
szukséges helytél, technikatol fuggs
bérleti dijat kell fizetnie.

HIRDETESEK

Idén is rendelkezésikre &llnak a
helyszinen hirdetési eszkdzeink. Cse-
reajanlatok, szdmitégépes baratok
keresésére vonatkozé kozlemények
kozzététele jutdnyos dron, egyéb hir-
detések, mésolatok a tripléjaért.
HANGOS REKLAM: 10 forintért
tobbszor bemondjuk az 6n altal meg-
adott szoveget

ROPCEDULA: A4-es laponként 2
forintért sokszorositjuk az on Altal
megadott szoveget. Esetleg a terjesz-
tésben is segitlink.

BEMUTATOK

Errél egyeldre keveset arulunk el
mert keveset tudunk. Idén is lesz
nagyméret(i kivetftd, amire bizonnyal
folker(ll az Amiga, a Macintosh, az
Atari ST., az Enterprise képe. Sze-
retnénk bemutatni I6zerprintert, ter-
vezdi munkadllomést, az aj 1BM
csaldd egyik-mésik tagjat. Otleteket,
bemutatasra érdemes programokat,
termékeket szivesen fogadunk. Kér-
ik, hogy otleteikkel kerassék meg
telefonon Angyalosi Liszlét.
(408-603)

PROFIKNAK

Idén kiilén meghivét kiildiink egy
sor 1BM kompatibilis géppel ren-
delkezd cégnek. A ,,Profi szek-
cié’’-ban reményeink szerint iiz-
letk&tésekre is sor kerill majd.
Természetesen a megkiilénboz-
totés nem jelenti azt, hogy az
amat8roket elzérnénk az IBM
kompatibilis, s més professzio-
nélis gépekre késziilt szoftverek,
hardverek bemutatéjitol.

EGYEBEK

Egyebek kozt ott lesznek a BIT-
LET szaktanicsaddi, a bemutatdékon
alkalmuk lesz kérdezni a kulénbozd
gépekhez ért6 szakemberekidl, lesz
JATEKSAROK, ahol sok-sok sz&-
mitdgépes jaték kezelésére vonatkozd
tanaccsal latjadk majd el az érdek-
|6dBket.

Es aki nem vette meg még szédmi-
t6gépes baréatai, csalidtagjai ré-
szére a kardcsonyi ajindékot, an-
nak rendelkezésére éllnak a kii-
Iénbdzd cégek konyveket, prog-
ramokat drusité pavilonjail

RENDEZOK,

VEDNOKOK

Az idei BIT-LET Karacsony rendezgje a
Csokonai Miivelddési Héz o5 2
BIT-LET Szerkesztdsége, védnoke
az AGROBANK RT., a KISZ KB,,
a NOVOTRADE RT., aSZAMALK,
a SZUv COMPUTER M., és az
APISZ. Ha j6! érzik magukat, Oket
dicsériék. ha rosszul, akkor a ren-
dezdket szidjak!
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LESZ-E VALAHA IS REND?

A sorvezetd legutdbbi nekifutdsa (1987. méarcius—jllius)
alkalméabdl a ..rendezésnek’ volt a legjelentdsebb vissz-
hangja. Ketten(!) is reagéltak magdra a Sorvezetbre, sét
az ott kitlizott — nem egyszerl — feladatra (mely egyben
a NYERO palyézat feladat is volt) 21 MEGOLDAS érkezett
{melyek kozu! 12 helyes volt). Ezekrdl részletesebben a
palyazat értékelésénél olvashatnak. .
Idézziik fel eldszbr a foladatot: N darab elemet (szémot,
nevet sth.) keil nagysag szerint sorbarendezni. Az idézett
szdmban (1987. junius 25.) szerepelt két un. lassi megoldas.
A relativ maximum keresés, illetve a rokon ,buborék”
médszer miveletigénye egyardnt N«N/2, azaz nagyjabol
ennyi alkalommal keil dsszehasonlitdst végeznink a ren-
dezés sorén. Ez ezer adat esetén kozel félmiliid hasoniitas,
ami mér percekig is eltarthat.

Ugyanebben a részben el6készitettlink két jéval gyorsabb
véltozatot. A felezéssel 16rténd beszirés (3.b. megoldés),
illetve az Osszefésilés (4. program) egyarant dhalénosit-
hatd olyan programmd, ami,csak™ N« LOG{N) &sszeha-
sonlitdst végez minddssze. Ez ezer adatnal példau! fél-
millié helyett minddssze tizezer {Otvenedrésze!) muvelet.
Ezt tGztik ki feladatul, egy egyszerlbb specialis esetben
(N=128). Kajéri GaAbor (Cegléd) az dsszefésllésen ala-
pulé programjan kivil egy masik rendezd-programot is
bekilddtt, mely sok esetben kb. kétszer gyorsabbnak
iatszik (s mindenesetre rdvidebb) az Osszefésilésen ala-
pulé programnél. Ez a ,,sok esetben” kb. azt jelenti, hogy
ha az adatok eléggé Gssze vannak keverve (pl. a program-
ban l4thatd véletlen elSallitott sorozat ilyen), akkor valé-
ban gyors. Azonban ha pl. kiprébéljuk a programot egy 100
hossz(d 1-0 sorozattal, akkor a futési id6 kb. két és félszer
akkora lesz, mint 100 véletlen adatra (18 méasodperc he-
lyett 46 masodperc). A program list4jat trividlis médosi-
tasokkal k6zoljik.

fgéretinkhdz hiven igyekszink valami aprésaggal hono-
rdlni olvasénk nem jelentéktelen faradozasat: magam ré-
szérél szivesen megklldom az &hftott Lovasz—Gaécs: Algo-
ritmusok ¢. kdnyvét (melyet a kozelmultban adott djra ki
a Moiszaki Konyvkiadd), masrészt pedig természetesen
részt vesz a NYERO pélyazat sorsolasén.

Ceglédi baratunk leveldben elég sokat foglalkozik a kdny-
vekkel. Ehhez kapcsolddva adnék hirt egy djabb jé ki-
advanyrél, Az OMIKK jelentette meg a ..Szamfitastechnika
kozépfokon” ciml munkat. Tébb mint tiz oldal foglalko-
zik a rendezésekkel, elméleti kérdésekkel is, és az algo-
ritmusok verbalis leirdsa is szerepel. Ugyancsak a kozel-
jov6ben jelenik meg E. Knuth: A programozas muvészete
¢. mive a MUszaki Kiaddnal, ami hasonié kérdések alap-
konyvének tekinthetd.

A RENDEZHETOSEGROL

Mostani alkalommal nem annyira a rendezés mikéntjérdl
lenne szé, inkabb a rendezhetdségrél. Bizony, nem magé-
tél értet6dS, hogy egy halmaz (tdkéletesen) rendezhetd!
Az eddig targyalt esetekben olyan (jol mérhetd} szem-
pontok szerint kellett rangsorolni, hogy két dolog dssze-
hasonlftasdval egyértelmen eldonthetd volt a kéztuk
1évS relécid (¢). vagy =). MAar a testmagassag is olyan,
hogy a mérés (6sszehasonlitas) eredménye sok mindentdl
fugghet (kihizza-e magat, faradt-e stb.). Még sokkal in-
kabb ilyen példaul a sportversenyek terulete. Mikor mer-
juk kijelenteni. hogy egy sportolé (egy csapat) jobb a méa-
siknal? Hidba veri meg ellenfelét egyszer. ha legkozelebb
revansot vesz a8 masik! Figyelembe vegylk-e, hogy az
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egyik eredmény folényesebb volt, mint @ masik? Vagy mit
kezdhet(ink avval a szituaciéval, amikor A legy6zi B-t,
B diadaimaskodik C felett, és A kikap C-t6l. Melyikik a
legjobb, illetve a legrosszabb?

Sok sportdgban hosszu idé alatt alakult ki a legjobbak rang-
soroldsdnak mikéntje. Gyakran a sportdg legnagyobb ver-
senye (olimpia, VB) az alapja egy erésorrendnek. Ez nyil-
van fiigg a szerencsétél (egyszeri formaidézités, kieséses
reridszernél szdmit a sorsolés stb.). Valamivel jobb a pont-
verseny: sok verseny eredményét pontozzak, és a pont-
szamok Osszege doént. Ennek hatrdnya, hogy aki valami
miatt kevesebbszer indul, az hatranyban van.

Két sportagat emelnék ki, elsésorban a sakkot (EIG-pon-
tok), mésrészt a teniszt (ATP-lista). Nem ismerek més te-
ruletet (persze ettdl lehet), ahol ennyire kovetkezetesen
torténne a rangsorolds. Mindkét rengszer | folyamatos’,
allanddan a megel6zd listdt modositjak az Gjabb eredmé-
nyek alapjén. Sakkban sokkal statikusabban, azaz hidba
veri meg valaki az addig élen &ll6t, ettdl csak emelkedik,
de nem lesz ragton elsd! Minden versenyz6hoz minden
idépontban hozzé van rendelve egy pontszam. Ezek alap-
jan minden versenynek van egy értéke (minél tobb jo
jatékos vesz részt, annal magasabb), és eszerint kap (vagy
veszit) pontokat minden résztvevd — helyezése (gybzel-
meinek szama) szerint. lly madon szinte minden ,,esemény’’
utan azonnal kész az 4] lista. Ezen zsenialis rendszer tehat
még arra is tekintettel van, milyen kérulmények kozott
(milyen erds versenyen) sziletik egy eredmény. Még
egyszer hangsulyozzuk. hogy nagyon erds szerepe van a
multnak: egy ifiu Ustkosnek az élmezbny sok tagjat kell
megvernie, hogy az_elsék kozé kerdljpn. Mindenesetre
nem meglepd, hogy EI& Arpad professzor — aki a sakkozok
rangsoraldsénak rendszerét kidolgozta —, matematikuskent
is ismert, hiszen elméletileg nagyon 6l megalapozott
rendszert alkotott — de statikussaga miatt igazabdl csak
sakkra ideélis.

A teniszezdknél is tekintettel vannak régebbi eredmenyek-
re. de kevéshé. Erre a sportagra ugyanis sokkal jellemzdbb
a hirtelen berobbanas (McEnroe, Becker stb.). Minden
nagyohb versenyért lehet pontokat kapni (ha elol végez
az illetd). figyelembe veszik. ki hany versenyen indult,
nézik a gy6zelmek/vereségek aranyat stb. Elég bonyolult

848 Din A ()
S@E@ FOR I=1 TO N:A(I)=INT (1@@*RND{(®)) t NEX

T1
1@ FOR I=1 TO NsPRINT ACI),aNEXTI
1P@@ REM %% OYORSRENDEZQ ###

P=@

F(@)=1at (B)=N

Fef (P)L=L (P)

GOBUB_121@1REM FELOBZTO HIVASA
IF L-1>J-F THEN 1130

IF Tk THEN PeP+1iF (P)=Iul (P)=L
EF 27 THEN PepP+11F (P)=F1L (P) =3
Fel

1F L>F THEN 189@

IF F>-1 THEN 1@7@

F?llt {=1 TD N:PRINT A(I),eNEXT I
REM #xn FELOBZITO B?UBRUTIN 22
I=F J=L r

KmINT ( (F4HL) /72) 1 M=A'(K)
IF ALIYCM THEN IF I<=L THEN I=1+1:60
ACJ) >=M THEN IF JI>=F THEN J=J-1:8

>=J THEN 1288
DRI =A(I)1A(I)=C

=538580
g

] e e o e o ek o o B
sinlsasss

-
L

3

I
12
1

sgEdect &b

=F+1 THEN 1328
(DAL =AY 1A (K)=C

URN:REM VISBIATERES A FELOSITOROL
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dsszeéllftani a rangsort. jellemzé. hogy mar sok évvel ez-
elétt is szamitdgéppel végezték (pedig akkor ez még nem
volt kotefezé divat).

MIKOR JO EGY RANGSOR?

Ezek utan nézz(k meg. hogy mikor j& egy rangsor? Elemi
kovetelmény. hogy ha A legydzte B-t, akkor elbzze is meg.
De mi van, ha A hdromszor nyert, B pedig két alkalommal ?
Erre azért nyugodtan rdmondhatjuk, hogy A {valamivel)
jobb. Mit mondjunk. ha mindketten 2-2 izben gy&ztek?
Nyugodtan éllithatjuk, hogy (nagyjabél) egyformak. dont-
son a méasok elleni mérleguk. Persze a holtversenyt nem
kell kizérni, csak ne vigylk taizdsba! Sajnos a fenti A—-B-C
kdrbeverés mindenképpen ellentmondast eredményez a
listdiban. Nem szerencsés ilyenkor azt mondani, hogy &k
~egyforméak”. Gondoljunk arra, hogy az ésszes eredmény
alapjdn A az elsé. B a hetedik. C a nyolcadik. Ha a ..C
pedig megverte A-t" ellentmondést A.B.C egyformasagéval
prébdinank feloldani, akkor hozzajuk kellene csapni a
koztlk lévé Ot versenyz6t: 1-8-ig mindenki egyformal
Ezért kell csinjdn banni a holtversennyel.

Ezek alapjan talan nem meglepd, hogy javasiom tokéletes-
nek mondani azt a rangsort, ami nem tartalmaz ,.ellent-
mondast”. Persze ez 4ltaladban lehetetlen: azok a franya
jatékosok osszevissza ingadoznak formailag. Mondjuk
inkdbb azt. hogy egy lista anndl jobb, minél kevesebb az
ellentmondas. Erdemes egy picit elgondolkodni azon, ho-
gyan (milyen algoritmus szerint) lehetne sorbarendezni
versenyz&ket.

Még csak annyit. hogy néhany ilyen moédszer kdzll az
egyikkel megvizsgdltam (annak idején) az 1979. évi
ATP ranglistat. Az djsagokban kozdlt listdban hemzsegtek
az ellentmondésok, persze ez fleg a mait figyelembe vétele:
McEnroe 79-ben mér rendesen verte Connorst, de elz4
évben még sehol sem lévén, mogodtte volt!

inkdbb a mérk&zések eredményeit boncolgattam, és a
kovetkez6 adédott: N jelenti, hogy az ATP lista els6 hany
emberének mérkézéseit vettem figyelembe.

jaétélkos (N) 6 8 10 12 14 20
mérkdzés N(N-1)/2 16 28 45 66 91 190
ellentmondéisok 1 1 4 7 11 19

Ha ezek ut&n valaki erkélcstelen bundazéknak tartja a
profik szine-javat, azt megnyugtatom, hogy RND-vel ge-
nerdit ,.mérkézések’ esetén sokszor ennyi ellentmondast
lehet csinalni.

KOVETKEZETLEN IZLESUNK

Arra, hogy nemcsak a teniszviladg ..kovetkezetlen”, hanem
példaul a kedves olvasé is. hadd mondjak egy péar éve igen
népszerd példat. Gondoljunk néhany (N) gyumdlcsre.
Képezzink ezek kozil minden péart (N«(N—1)/2 darab).
és mondjunk véleményt minden parrél: melyiket kedveljuk
jobban. Ha nem figyelink, hanem kizarélag az emlékeinkre,
az {zlésiinkre tdmaszkodunk, akkor mar N=12-16 esetén
ellentmondésba keverediink N=25 esetén kivalé eredmény,
ha valaki tiznél kevesebbet hibazik! Természetesen lehet
..csalni”: magamban sorbaéllitom a dolgokat, és mindig
ennek megfelelGen mondok véleményt.

A REND IS RENDEZHETETLEN

Végul szerepeljen egy példa, hogy nemcsak a versenyzbk

formaingadozéasa felelSs a rendetlenségért. Tekintsink

9 GO jatékost jelentds tudaskiilonbséggel. A GO egyik

f6 vonzereje, hogy egy jobb jatékos szinte biztosan megver

egy rosszabbat, tehat feltehetjiik. hogy a 9 versenyzénk

szinte biztosan rangsorolhaté, és senki nem képes meg-

verni elétte allot.

Csinéljunk hdrom csapatotbeldlik a kdvetkez8képpen:

1. csapat 1. (legjobb), 6., 8.

2. csapat 3.5 7.

3. csapat 2, 4 9 (utolsd)

A hérom csapat kormérkdzést Jatszik, melynek sordn min-

den csapattag jatszik az ellenfél mindhéarom versenyzdjé-

vel. Mi lesz vajon az eredmények alapjan a csapatok sor-

rendje? Lathatjuk tehat, hogy hidba teremtink rendet az

egyéneknél, csoportok esetén mér minden felborulhat!
Torok Turul

QO

A NYERO-PALYAZAT

ERTEKELESE

NYERO nevii egyfordulés palyézatunkra (rendezés &sszefd-
siléssel) 21 megoldés érkezett. Ezek koziil néhdny hibas,
tobben pedig nem a kitGizétt feladatot oldotték meg (azaz
nem a két rendezett sorozat Ssszefésilésén alapulé progra-
mot irtak, vagy pedig azon alapulé, de nem elég gyors prog-
ramot).

A helyes megoldés az, hogy el8szér a szomszédos szdmpéro -
kat rakjuk helyes sorrendbe, majd a szomszédos péarok
osszefésiillésével rendezett négyeseket hozunk Iétre, ezutan
a szomszédos négyesek dsszefésiiléséval rendezett nyolca-
sokat csinalunk,..., végdl a rendezett sorozatot megkapjuk a
sorozat két felének (ahol a felsS fele lehet hogy kisebb, mint
az alsé) ez dsszefésilésébbl. gy N adat esetén Hsszesen kb.
3% N *LOG{N) 6sszehasonlitést kell csindlnunk, tehét a prog-
ram bizonyos értelemben a iehetS leggyorsabb lesz, ugyanis
N % LOG(N) dsszehasonl{tdsra mindig sziikség van, ahogyan
azt Tordk Turul is irja a SorvezetSben.

12 helyesen megfejtdnk kdzétt a nyereményeket a BIT-LET
Kardesonyon, dec. 12-én du. 4 érakor sorsoljuk ki.

A MEGFEJTOK: Hernyik Andrds, Szentes; Kajari Gébor,
Cegléd; dr. Kecskemétl Laszld, Nagykdrés: Makula Tibor,
Oroshéza; ifj. Nagy Béla, Esztergom: Nagy Béla, Gyula;
Pakal Tibor, Szolnok; Szalkai Istvén, Devecser; Szilvési
Margit, Mez6kovesd; Timkd Attila, Budapest; Urbén Péter,
Budapest; Vindics Istvén, Mecseknédasd.

Megjegyezziik, hogy Pakai Tiboron kiviill mindenki 2x%N (4

néhdny) memdridt hasznélt, egyeditl § tudta a feladatot
1.6%N (+ néhany) memdéridval megoldani.

Mi Szilvdsl Margit programjdt kozdoljilk, mely Com-
modore 64-re rédott, de C 16-on is, 36t kisebb véltoztatésok-
kal bérmilyen gdpen futtathaté. A program még kicsit gyor-
sfthaté, ha az A és B tombok helyett egy A(N,1) tombot
hasznélunk, s egyszer a nulladik szintr§l fésiilliink 5ssze az
elsére, majd az elsfrél a nulladikra stb. A program az elején
a parokat nem az &sszefésilld eljaris segitségével rendezi,
mert igy gyorsabb. A program sebessége 10 szdm esetén
1.6 médsodperc, 100 szém esetén 29.5 mésodperc, 1000 szédm
esetén 7 perc 16 mésodpere.

1@ FEN 0

2@ REM# RENDEZD »
IA  REM S5 S I 0 T i
48 B0OTO170

S@ REM##### FESULES  ###ase

&0 T=MizJ=MZrK=1

78 IF A{I)>A¢J) THEN B{K)=A{J)a1J=J+1:60T0 99

88 B(K)=A(I):1I=I+1

9@ KmK+13IF I<Mi+N1 AND J<M24+NZ THEN 7@

10@ IF I>=Mi+N1 AND J>=M2+N2 THEN 130

110 IF I)»=Mi+N1 THEN L=M2+N2-J:FOR X=@ TD LsB(K+X)=
A(I+XI) s NEXT X16DTO 130

120 L=Mi+N1-I:FDR X=0 TO L:B(K+X)=A(I+X)1NEXT X
138 FOR I=M1 TO Mi+N1+N2-1

140 A(I)=B(I-M1+1)

15@ NEXT I

1428 RETURN

17@ INPUT N

180 DIM A(N+1) ,B(N+1)

190 FOR Iwi TO Nt A(I)=INT(RND(1)}#1880) tPRINT A(L),:
NEXT IaPRINT

200 AA=TIyIF N=1 THEN 380

21D FOR I=1 TO INT(N/2)#2 BTERP 2

220 IF A{I) >A(I+1} THEN B=A(I):1A(I)=A(I+L1 1ACI+1)=B
238 NEXT I

248 Li=1lz]I=2

258 IF N<=1I THEN 270

268 Li=LL+1:I=24]1:G0OTO 250

278 La=1

280 FOR KK=1 TO Li-1

290 LO=2Z#+L0

320 FOR T=1 TO N BTEFP 2#4L@

310 Mi=TiyNi=L3

320 MZaT+LBsN2= (LB+N-M2+1-ABS (LB-N+M2—-1}) /2

330 IF N2<=@ THEN 335@

348 BOSUP 50

333 NEXT T

368 NEXT KK

37@ AA=TI-AA

8@ FOR I=1 TO NiPRINT A(I),sNEXT IrPRINT

39@ PRINT AAs&B;" BEC™

438 END
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Kovetkezo szamunk

ATARI NYERO

A tébb mint 200-an indu
Mivel a 139.3 megoldést
mgg‘a BIT-

s, azért a sorsolés,
a 139 ; kihGzu

ha a 3 megoldds valamelyike rossz,

-,

r J r
- 1 ¥ o

A 2. FELADAT
MEGOLDASA

A feladat az volt, hogy egy olyan prog-
ramot irjunk, mely az ismertetett egy-
személyes jatékot helyasen végigjtssza.
Az itt kozolt program az ENTERPRISE
1S-BASIC-jében irédott.

A program révid leirdsa:

Ha jatsszuk a jatékot egy darabig, ha-
mar megfigyelhetjiik, hogy a feladat
taljesitése két rédszbSl All:

@ al3szor azt kell elérniink, hogy a vila-
gos és sotét korongok viéltakozva le-
gyenek, s a bal szélen mér vildgos korong
tegyen (vagy a bal szélen egy iires hely,
s mellette egy vildgos korong).

ee innen pedig az eddig csinaltaknak
majdnem pontosan a forditottjéval elér-
hetjitk, hogy minden a helyére keriiljon.
A program ezen az elven mikddik,
s még haszndlja a kdvetkezd észrevé-
talt:

Tegyuk fel, hogy az eldszér megkivant
helyzetet egy eggyel kisebb méretd fel-
adatra mar megoldottuk (a belsé N-1
s6tét és a bels§ N-1 vildgos korong mér
megfelelen véaltakozva van). Innen az
N maéretl feladatra megkivant helyzetet
mér egy egyszerli lépéssel és egy egy-
szerdi, ciklussal megszervezhetd ugras-
sorozattal elérhetjuk — csak N péaros
vagy paratlan voltatél figgden kell egy
picit mast csinalni.

or ijra hdzunk,

A jaték tdbldjét a T témbben téroljuk
Az UGRAS nev( eljirids a POZ helyen
I6v8 koronggal lép vagy ugrik a meg-
felelé irdnyba (az irdnyt a POZ he-
lyen 16vé korong szine hatérozza meg).
annak maegfelelGen, hogy hol van az
iires hely. {Az algoritmus gondoshodik
réla, hogy az illetd koronggal lehessen
I6pni, igy itt vizsgélat nem kel.) A KIIR
eljarés kifrja a tdbla pillanatnyi helyze-
tét, ezt minden lépés utdn meghivjuk.
A BEFELE rekurziv eljaras gondoskadik
az el6bb emlitett elsd fazisrel, M=1
esetén (1 vildgos, 1 sitét korong) a
feladat egyszer(i, egyébként el&szdr
meg kell oldani M—1-re, majd a szabad
szélsSvel (melynek helye a kozéptd!
M mezére van M pérossagdtsl fuggd
iranyban) kell egyet lépni, s ezutén a
madsik szin bédbuival ugrani egyet-egyet.
A KIFELE eljards hasonlit a BEFELE-
hez, csak ez a mésodik fazis végrehaj-
tasarél gondoskodik.

Ezutidn a f6program roppant egyszerd
{s strukturalt programoknél ez igy van
rendjén), csak a kezd&illapotot kell
létrehozni és kifrni, majd meghivni egy-
masutdn a BEFELE és KIFELE eljaraso-
kat.

Aki most taldlkozik elGszor rakurziv el-
jardshivassal, annak érdemes a program
futasat pl. N=4-re végigkovetni.

4. FELADAT:

A feladat szdvegfeldolgozas lesz. Tegyiik fel, hogy egy hossz( ma-
gyar nyelvii szévegben meg akarjuk szémolni, hogy az egyes kots-
szavakbél (és, s, de, hogy, vagy, azonban, ezért, igy, meg, s6t) hany

_,W,w cor Wr i

BIT-LET

db van.

itak, 139-en killdtek mindharom fo
részletesen i

docember 15-én jelenik meg, de addig |s
minden héten az Otletben sadmithstechnika

ladatra ,,nem ““f:"“ rossz’’
reményteleniil nagy feladatot
LET Karécsonyon, dec. 12-én du. 4 érakor lesz, G
s a helyszinen végezzilk el a részletes kiértékel

ERPRISE

zajlik le,

438
439
S0
G518
520
SAQ
549
)
S4@Q
H7a
SHa
o993
&HOa
&10
FSea]
HFF
gl
710
720
778
]}
758
7 &
70
A ]

LRET M
ODTHE 1 822
LET Sgets o
f

BEF EEASIFNZY
LET F1G==T {(FOZY
LET TI(PNZr=8
LET UG=2¢ (T (FO7+F1G) =@
LET T{POZ+UG#F LG =61
CALL FIIR

) EME DEF
'

DEF KIIR
FOR J=1 10 2eM+1
FRIMT SE(T(IY+Z: 1T +2) 5
NEXT J
FRINT
EMND DEF
L)

DEF BEFELE (M)
IF M=1 THEM
CALL LIGRAS (N}
CALL UGRAS {MN+2)
EL5SE
ALY BEFELE (M-1)
LET FAR=Z2#% (M2 >S#INT (M 2) ) +
LET EFP=N+1+MxFAR
CALL UGBRAS(KF)
FOR 1=1 TO M
CALL UGRAS (KF—I*2+FAR)
NEXT 1
EMD IF
END DEF
1

DEF KI1FELE{M)
IF M=1 THEN
CalL UGRAS (N+3)
EL SF
LET FPAR=2% (M~ 24 TNT (M/2) ) +1
LET KEP=N+1+{M-1)#FAR
Cak.l UERAS (KF)
FOF I=1 TO M-1%
CALL UGEAS (KP—T*2«FAR)
NEXT I
Catt KIFELEdM-1)
ERD IF
EMD DEF
1

FOR I=1 TR N

LET T4{L)=1

LET TOI+MN+1) =1
MEXT I
LT TiN+1)=0
CALL 1WIIR
CALL BEFELE(R)
AL L HIFELE (M)
ERD

A programot az ENTERPRISE IS—-BASIC-jében kell megirni, struk-
turaltan, olvashatéan. A szdveget egy string-témbben téroljuk, mely-
nek elemei 254 karakter hossziiak (ugyanis 254 egy string maximalis
hossza), s egy-egy ilyen string szavain ne ciklusszervezéssel, hanem
rekurziv eljarashivassal {példat a miltkori’'szdmunkban, s a mostani
megoldasunkban lathatunk rd) menjink végig. Egy szé Atnyalhat
egyik stringb8l a kovetkezébel Vigydzzunk, egy sz6 végét nem csak

space, hanem vesszf, pontosvesszd, kettdspont.

pont, felkialtéjel

vagy kérdéjel is jelezheti. Hasznaljuk az el6z6 szdmunkban ismertetett
POS fiiggvényt! A végén program irja ki, hogy a fent emlitett kotd-

szavak kozil melyikbdl hany db van.
A programot papiron kérjik bekildeni

leirassal egyiitt.

Szerkeszidséglink cime: O TLET Budapest 1986 Szerkesztd Angyalasi Laszlo Mivészeti srarkesztd Pnbefszky Pal
Tordeld Domokos Imre Hirrovat, Csany Gyorgy Geépnyerd Kirdly Zoftan Posta Halasz Péter
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